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A company cannot issue its shares at discount under which of the folio
of the companies Act. 2013.

(i)    78(ii)  52^
(iii)    53(iv)  66

cfJT ftcfW t- Consideration of debenture is -

ii)    om (Profit) -(ii)    efPTM (Dibident)
(iii)    e^TM (Interest)(iv)  c^RT   (Expenditure)

ing section

X and Y share profits in the ratio of 2:3. In future they decide to share pin 4qual
ratio which partner will sacrifice in which ratio,

(i)    X W\ ^m 1/10 (X sacrifice 1/10)
(ii)   X ^M ^TFT 1/5 (X sacrifice 1/5)

•(iii)      Y W\ ^TO-1/10 (Y sacrifice 1/10)
(iv)   Y ^RT ^^JFT 1/5 (Y sacrifice 1/5)

Super profit stands:

efPT (Average profit-Normal profit)
ftt WTF (Total profit/No, of year)
?f ftf WTT (Weighted Profit/ No. of weight)

^ ft c^j^ ^fft (Non of the above)
2013 ftt iftTTSTRT ft MicifcJift' ft 3T^fftT c^^fft e^^ ^^

01

(i)
(ii)
(iii)
(iv)

01

01

^f^f

The excess of assets over Liabilities in non-trading concerns is termed
(i)    Capital fund    (ii)  Capital
(iii)    Profit(iv)  None of these

^i^ ^KTT11 Current Account is -

(i)    ^^-jRr^ia ^^ (Personal Account)

(ii)    qi^fc|cr> ^KTT (Real Account)
(iii)   ^ih*H^ ^TcTT   (Nominal Account)
(iv)   W\ ^ ^ ^t   (None of these)

X 3fR Y 2:3 ^ 3T^n^ ^f e^T
3^jqRT if

as for as practicab!

(26c

This question paper contains two parts A and B
^?^ ^^T ^ ^^" ^mff 3T 3Jk ^ ^ f^^nf^^^T tl
All parts of question should be attempted at one place.
ftft ^T 3T T^cf 1 Trft qftSTlf^fft ft fePT 3T^^c[rf f I
All Parts of question should be attempted at one place.
fft^^t ft W\ c^jj ^ft ^?R ^ t\ T[FT ^^ ^ I

Part - A

Figures in the margin indicate full marks, vsm'a ft

GENERAL INSTRUCTIONS

ALL QUESTIONS ARE COMPULSORY ^T*ft ^^^T 3lP|c||^f t |
Candidates are required to give their answers in their own words

f^ ^ ^^

Pass Ma
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(iii)

Full Marls

Interim diate (XII)
MODEL QUESTION

Accountancy
(Class Xllth

Time - 3 Hrs.

SET-I



^feRT

03

05

5 for
Give

03

03

03

admit 'R" as a Partner of 1/4in share in the Profits of the firm. 'R
6,00,000/- as his Capital and his share of goodwill in cash. Goodwill of
be valued at two years purchase of average profits of the last four years

The profit of last four years are given below :
(Profit)

2013-143,50,000

2014-154,75,000

2015-166,70,000

2016-177,45,000

^)0 15000/- 3ff^cf) 3TTTO

TO 3TfcmTTO TfTOTFM

^ erf TO 3ffcfTO
^f TOltcf ^^ R i

A and B are partners in a firm sharing profits and losses in the ratio

, 2017 erf(ii)31

^ror ^ crrf^^^^ totr to ^f

3,50,000

4,75,000

6,70,000

7,45,000

Mohan Ltd. purchased its own 400, 10% Debentures of Rs. 100 each bt Rs.
immediate cancellation. At the time of purchase Rs. 500 paid as bro^erage,
necessary journal entries.

Tf^T ^j^rf irf ^fvjfha TOT if W 3^R t?
What is the difference between Reserve capital and Capital Reserve?

frf if TO^^^R t cRTT 3:2 e^^ 3RRTT if eTPT—^Tf^T ^^^ 11 ^^ ||r erf
^ cTPTf if 1 /4 TO cf> feR Vic^\ f^ZfT | R 3Rfrf TO?f c^ ^^ if ^f) 6,00,

erf TOfcf ^^R efRT TOf erf TOfcf TO ^11^^1 ^^rf ^R crff
f> 3TRR TO ^^TT TOTTI TOf c^ f^^rf ^R crff TO efPT

cfFT
2013-14
2014-15
2015—16
2016—17

AcRTT B TO
if

3f^^^
crff c^

rf

10
ation
sue

onside
Share

v^rfef erf
95 erf TO ^fefO ^^ ^)0 100 cffrf 400, 10 rfrmT 3Rrf

fc^^if | TOT TOctRJTOT TOfTeft TO ^>0 500

of building and 2000 shares were issued as fully paid to promoters,
expenses amounted to Rs. 6000.
Give Journal entries.     i

00 3m
3^T PlJ[HH TO ^)0 6000 11 TOfef erf ^ffcfferff

A Ltd. has an authorized capital of Rs. 80,000 divided into 8000 shsfre of R
each. It issued 5000 shares as fully paid to vendor Y Ltd. as purchase <

lub:

erf ftf?rf

TO^ if 3TR
crf^ ^)0 50,000 ^f crfl^
TO ^0 1,00,000 erf cf> TO^ ^^ c teP? TO^ TOT ^)0 10,000,

30,000/-
Show how you deal witb the following items in the case of Union Youth <
Match fund Rs. 50,000, Match fund Investment Rs. 40,0000
Match expenses Rs. 1,00,000 Donation of Match fund
Received during the year Rs. 10,000, sale of match
Tickets Rs. 30,000.

A fefO e^^ ^RT ^)0 80,000/- ^ 3rf^rfR ^Jvift t vrf ^)0 10 TOT 8000/- 3mf
T cf> fcfprfTT Y Ltd. erf TOT rfrfTOT ^) ^T if cRT 2(

R
40,000

fe^^ ^^T  TO
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sing Balances) (31.12.2015)

fxj>   (Bank)
(outstanding Sataries)

ng subscription)

(Accrued interest on investment)
<ai<) (Show 5% Depreciation on Building)

? ^T-^T (Transactions during the year)

(Sale of Furniture) g^^ ^ (Book Value)
XIM |3TT  (Donations Received)
^M |3TT (Subscriptions Received)

3TTvj?tcFT "^R^^fcTT ^^fj (Life Membership Fees)

(General Expenses)

(Rent Paid)
(Electricity).y.'••y

tments)

(Inter^st on investment)

5,000

3TR^ Rr ^^ ^ ^^TR ^^ 3TR X^ c^R
From the following details, prepare Income & Expenditure Account.

i^^ (Opening Balances)
(Cash)^;aii|

(Bank)-1 ^^

(Building)
(Books)
^\  (Outstanding subscription)

(outstanding Sataries)

(Furniture)

ems.

partne

80,000

deed the partners were entiled to interest on capital @ 10% p.a. Geonje bein
working partner was also entitled to a salary of Rs. 12000 p.a. The Profit were
divided as follows.

(a)The first Rs. 20,000 in proportion to their capitals
(b)Next Rs. 30,000 in the ratio of 5:3:2
(c)Remaining profits to be shared equally.

The firm made a profit of Rs. 1,72,000 before charging any of the ^bove i
Prepare profit & loss Appropriation Account.

f^^rrc <

10,000 Rahim Rs. 5000 and George Rs. 2000 (Dr.). According to the
80,000 and Rs. 40,000 respectively. Their current account balances w jre Ran

Rahim and Geogre were partners in a firm having capitals of Rs

1,7!,000

•tf m fc

)0 20,000
^o 30,000 5:

eTR cf5J fcR^

fcf^^^f

(3T)

Rs. 15C
)te clea

0,000

2000 (D5000,10,000,

10% cf?t

000

(ii) The closing stock for the year ended 31.03.17 was overvalued by
Pass necessary Journal entries on 'R' admission showing the working n

^0 80000, ^(

The following additional information is given :
(i) To cover management cost an annual charge of Rs. 56,250 shc^uld be i(nade

•   for the purpose of valuation of goodwill.
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partners

deceased

53,000

20,000
18,000

5,00(
8,00(

2,00(

Amount
(Rs)

ancehe ba

A company took a loan of Rs. 200000 from a Bank and placed w
debentures for Rs. 250000 as collateral security. Show how they will
company's Balance-Sheet.

Journalise the transactions for issue of debentures as given below. The
debentures in each case is Rs. 100.

(i) A debenture issued at Rs. 95, repayable at Rs. 105
(ii) A debenture issued at Rs. 100, repayable at Rs. 105
(iii) A debenture issued at Rs. 105, repayable at Rs. 110

^^ T^^> fcfj ^^ ^0 200000 ^^T fePTT 3Jk ^^ ^^ ^RT ^)0 2,50,000
^^ ^T ^ ^| R^dl^' ^ c^ ^n^cfj fxf^J

f ^^ ^^rf^RT c^ feT^ vjrfeferf

of

>ed

X: 20,000
Y: 10,000
Z : 6,000

31.03.2018

pMfeiRsld
(X died on 31 March, 2018 According to partnership deed the executors
partner were entiled to)

a)^^i^k^ cj> t^^ft ^^^ cf>T ^^^ (Amount standing to the credit of decec
capital account)

b)^jvrf ir 10 rfrRRT cnrfcf) i2TM (Interest on Capital 10% p.a.)
C) terf #T crff ^^ 3J^^f eTPf c^ ^t crff ^^ ?^ ^^ 3T1^R

Share of Goodwill on the basis of two year's purch of last
average profit.

d) f^^rf fcRfrf erf ^ R^M ^^^ ^T ^T^R erf ^^ cf> ^^^T cfcf^ efPT ^
'  •   ^^HT ^^rf erf ^ eITT ^ 3TT^TR ^r erf ^TT^^ I Share of profit from

the last financial year to the death on the basis of last year's proi
X^ Pl^Mlcicrf erf TR^cT cfR^^ c^ fef^ X cfJT
Prepare X's Capital A/C to be rendered to his executors and Executor's

^ (Cash at bank)

(Plant & Machinery)
(Stock)
(Debtors)

(Building)

Assets

53,000
36,000

8,000
9,000

Amount
(Rs)

Capital Accounts

(Creditors)
(Reserves)

Liability

X, Y cf^TT Z
v3d^l ^^rfcT ftcR^T f^F^ ^c^jR 2JT-
X, Y and Z were Partners in a firm sharing Profits in the ratio 3:2:1.
sheet as on 31 December, 2017 was as follows :

vrf ef^T-fc^T^RT 3:2:1 ^ ^^^ tl 31 ^^ ^R, 20

(a)

1 5

(3T)

14
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To the applicants of 40,000 shares, 30,000 shares were issued and
20,000 shares were issued. All money due were received except the a
call money from Sohan who had applied for 1200 shares (out of the gro

Rs. 3 on Application, Rs. 6 on allotment (including premium) Rs. 3 on calls.
Applications were received for 75,000 shares and a Pro-rata allotment v as ma
follows.

are paX Ltd. issued 50,000 shares of Rs. 10 each at a premium of Rs. 2 per si
as follows :;

f^TT
3RlffeRJT ^RfT

^ T,

20,000 3?ffc^t 30,000 3RT ^^^fcT ^^^ ^ cT^TT
1200 3Rlf c^ fefiT 3n^RT (40,000 3

40,000 3R[f

^fr

f new f

ance o

in their

TR^0 3
^)0 3 ^^PTT
75,000

3m ^T^efFTcj> 50,000 m\1017  X fefO

Prepare Revaluation Account, Partner's Capital A/C and Balance sheet

17000 should be kept in the firm as minimum balance)
cf^TT

11 (A cash bs17000
profit sharing ration of 2:1

d) ^ ^f ^^^^̂  im ^ ^q ^f

brought in by A and B in such a way that their capital should bq
^fjqRT 2:1 ^f Ft ^ I The entire sum payable i) C is

TTefRT
and accumulated Profits/Losses etc.)

c) C^t^ W^^ H ^^^r A ^M B

C c^T %cT ^)0 188000 ^ll'Rbd f^TT ^RTI (C's interest in the f rm is ^
at Rs. 188000after taking into consideration revaluation of ass^ts Liab

^80000

7,84,0

80,00
3,60,0(

1,40,0(

1,80,0(

24,00i

Amou
(Rs)

cM
(Machinery be valued at Rs.c^T 480000 ^R Jj^i^^d

f ^
a)
b)

C ^ 01.04.2017 cf5

(C retired on 01-04-2017. \ was agreed that)

tively.

(Goodwill)
(Machinery)

(Debtors)

(Stock)
(Cash)

Assets

7,84,000

6,00,000

1,84,000

Amount

(Rs)

(Current liabilities)

A : 2,80,000

B : 2,00,000

C: 1,20,000

Capital Accounts

i-Liability

A, B and C were partners sharing profits in the ration 5:3:2 respet
summarized Balance - Sheet was as follows.

: 5:3:2cf>r16  a, b, afk c
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Calculate current Ratio of a company from the following information.
Inventory turnover ratio : 4 times
Inventory in the end was Rs. 20,000 more than the
The inventory in the beginning;
Revenue from operation Rs. 300000.^
Gross Profit Ration 25%  ^
Current Liabilities Rs. 40,000
Quick Ratio 0.75 : 1

d. Calcjlate
tio 8 t

10000

>,00,00

3,00,00

1. 3^Tet Tf^^RfrRff (Non-current Assets)

I (Current Assets)

4^cT (Total)
ft 3M ^M e^^ etFTcf ^0 2,00,000/-

^tfcPT ^^ucfl ft 1.5 "^^IT 3fffcf) f | y^f^fct) ^^t^
Cost of Revenue from Operation Rs. 2,00,000. Inventory turnover Re
Inventory in the beginning is 1.5 times more than the inventory at the er
opening inventory and closing inventory.

16,00000

10,00,000
6,00,0002.

3,00,00

^,00,00

2,00,00

>,00,00

16,00,000

8,00,000

5,00,000

3,00,000

31.03.2017 ^ 1.03.20Note
No.

(Assets)

Particulars

(Equity and Liabilities)
(Share holders fund)

(Non Current Liabilities)
(Current Liabilities)

(Total)

II.

^Ff^TT
1.

2.

3.

Prepare a common size Balance-Sheet of K.J. Ltd. from the following infbrmatio
^TTcf^Rcf)T^

the form ofWhich part and which schedule of companies Act. 2013 Prescribes
Balance-Sheet ?   ..•-• '• ^

J;
What is meant by Cash equivalents?

JTM eTFfm c^ H^lld^ [^>^l4>dN Wm v^^T t?
When is dividend received considered as operating activity?

^ M^llcM 3^JW 78.34 jrfcl^RT |ft eft H^lldH efM 3TjqRT W ^^TT?
What will be the operating profit ratio, if operating ratio is 78.34%?

#ta, 2013 ^ ^>^^. W W1 cT^TT ^T fft ^j^t ^^rfct fctcRUT
t ?

shares). All this shares were forfeited. The forfeited shares were re-iss ed for
per share fully paid-up.;->
Pass necessary Journal Entries for the above transactions.

Part-B

(b)

(a)
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2018

4250
3000
2000
7500
7500
150

3 items
Rs.

3500
3000
250
550

30000
3500
1500

From the above Information, You are required to calculate Cash flow fr
activities by using Indirect Method.

2017
^)0

5000
4000
2500

6000
5000

W<\ fftef (Bills Receivable)
ft^T ftef (Bills Payable)

Ols Expenses)
(Debtors)
(Creditors)

31 Marct-

24  ^TR^^ fefO ft PlMteiRsId ^^f eft ^ cfRft ft) ^ ^0 2,00,000 cf>T efRT
Jharkhand Ltd. earned a profit of Rs. 2,00,000 after charging the followir

Depreciation of Fixed Assets)
(Amortisation of Development expenses)

(Loss on sale of Furniture)
T^H (Provision for Doubtful Debts)

rovision for Taxation)
(Transfer to General Reserve)

(Profit on sale of Machinery)
ional Information)


